
REAZIONI DI 

OSSIDORIDUZIONE  



Le REAZIONI DI OSSIDORIDUZIONE sono reazioni 
chimiche nelle quali si verifica un TRASFERIMENTO 
DI ELETTRONI (e-) da una specie chimica ad un’altra 

Cu2+ + 2e- →   Cu 

Una RIDUZIONE è un acquisto di elettroni 

Una OSSIDAZIONE è una perdita di elettroni 

Zn  →  Zn2+ +  2e- 



Perché una specie chimica possa ossidarsi è necessario che 
contemporaneamente ci sia una specie chimica che possa ridursi 
(e viceversa) = OSSIDORIDUZIONI 

Zn      +      Cu2+      →       Zn2+    +     Cu 
forma ridotta forma ossidata forma ridotta forma ossidata + + → 

si ossida a 
si riduce a 

agente riducente agente ossidante 

Zn perde elettroni 

si ossida  

è l’agente riducente 

Cu2+ acquista elettroni 

si riduce  

è l’agente ossidante 





  

se un elemento SI OSSIDA subisce un AUMENTO  del n.o.  

Zn   →     Zn2+   +    2 e- o 

se un elemento SI RIDUCE subisce una DIMINUZIONE del n.o. 

Cu+2   +   2 e-    →    Cu o 

Nelle REAZIONI DI OSSIDORIDUZIONE si ha una 
variazione del numero di ossidazione (n.o.) degli atomi 
che partecipano alla reazione 

Una semireazione può avvenire sia in un senso 
che nel senso opposto 











1) In base al valore di E0, stabilire quali fra le 
seguenti reazioni possono avvenire: 
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  seconda	
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2) In base al valore di E0 scrivere le reazioni di 
ossidoriduzione che avvengono fra le seguenti coppie 
redox:	
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Nella	
  prima	
  reazione	
  il	
  Cu	
  si	
  riduce,	
  l’H2	
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  seconda	
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  lo	
  Zn	
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  l’H2	
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3) Individuare quale è l'elemento che si ossida e quello 
che si riduce nelle seguenti reazioni: 
  

Cu2+  +    H2   →    Cu   +   2H+ 
Zn   +    2H+  →    Zn2+  +  H2 


